De schreeuw van de kruisboom
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Hulplijnen bij het bekijken en interpreteren van bijhorende kijkplaat

Opsommen met de jongeren wat er te zien is.

vele verschillende gezichten van mensen, een man met de armen wijd uit elkaar, een duif, planten…..

Vraag de jongeren wat er nog meer te zien is:

· de opvallend gele kleur

· de man heeft vleugels aan de rug

· de vleugels lijken op takken van een boom

· de ogen van de mensen zijn opvallend getekend.

· de gezichten hebben vele soorten uitdrukkingen.

· ook de planten en de dieren tussen de planten hebben opvallende ogen

· de duif is wit en heeft vleugels en veren die als handen getekend zijn.

· de hand van de man komt samen met de handen van de duif.

· een man (vrouw) onderaan heeft blauwe kleren aan met een blauwe zon op.

· een vrouw draagt vuur op haar hand of is het een bloem?

Wat kunnen de jongeren bedenken en associëren bij wat ze zien?

· de man met de handen uit elkaar is Jezus

· de man gaat wegvliegen met zijn vleugels

· de duif heeft handen aan zijn vleugels en komt hem helpen 

· Jezus heeft de mensen geholpen en moet nu zelf geholpen worden.

· die duif, dat is de heilige Geest, dat is de vredesduif, de duif van de ark van Noach.

· die ‘vleugels’ zijn voor mij de takken van een boom

· de man is een boom tussen de andere planten

· het is precies een oerwoud, in een bos voel je precies ook alsof iemand naar je kijkt

· de meeste mensen kijken bezorgd, bedroefd, triestig, kwaad…

· die bovenste mensen die vinden iets heel ergs

· die ogen die kijken precies naar ons, ze verwachten iets van ons

· alleen de ogen van die Jezus zijn toe, iedereen heeft de ogen open.

Verdiepende vragen bij de associaties van de jongeren
· Welk gevoel komt er bij je op als je naar het geheel kijkt? Wat roepen de kleuren bij je op?

· Wat spreekt je het meest aan? Wat stoort je? Wat vindt je vreemd?
· Waarom denk je dat die man met zijn armen wijd uiteen Jezus is? Vertel eens. Waarom houdt hij zijn armen wijd uiteen? Als roep om hulp, om iemand te omarmen? Zoals op een kruis?…Wat denk je?

· Jij denkt dat die man vleugels heeft en weg wil vliegen. Waarom wil die man wegvliegen denk je? Waar doen vleugels je aan denken? Wie of wat heeft er vleugels? Vogels? Vlinders? Libellen? Elfen? Engelen? Aan wie of wat doen die vleugels denken? Waar wil de man van wegvliegen en waar wil hij naartoe? Wie denkt er ook zo over, wie denkt iets anders. Als deze man Jezus is waar wil hij dan van weg? En waar naartoe?

· Waarom denk je dat deze duif de heilige geest, die van Noach of de vredesduif is? Is dat dezelfde duif of een ander? Wat komt die duif hier doen? Wat vertelt dit over waar het in dit schilderij om gaat? Wat kan het betekenen dat die duif handen heeft? 

· Als die vleugels van die man (Jezus) geen vleugels zijn maar takken van een boom zoals jij denkt, wat wil dit dan betekenen? Hangt Jezus dan aan een boom i.p.v. aan een kruis? Waarom zou dat zijn? Of is Jezus een boom? Waarom denk je, staan er planten om die man (Jezus) heen? Zouden die een tuin, een park, een bos, het oerwoud vormen? Als Jezus een boom lijkt in het (oer)woud en hij steekt zijn handen uit. Wat kan dat betekenen? Wat denken jullie? Wie weet er wat over het oerwoud? Is er wat met het oerwoud aan de hand? Zou dat op dit schilderij meespelen? Waaraan kan je dat zien? Waaruit is dit af te leiden? De kleuren van de planten en de man (Jezus) dragen een gele kleur. Waarom denk je is er zoveel geel te zien? Waar doet geel aan denken? Aan de zon? Aan de herfst? Aan paasbloemen?… Wat kan die kleur geel dan betekenen? 
· Naar wie strekt Jezus zijn handen uit? Wat denk je? Vertel eens. Steekt hij de handen uit naar de duif? De heilige Geest, de vredesduif, de duif van Noach….?

· De mensen kijken bezorgd, bedroefd, triestig of kwaad zeggen jullie. Hoe kijken ze nog, wat voelen ze nog? Wie voelt nog iets bij het zien van de gezichten? Waarom zouden de mensen bedroefd…..zijn? Wat gebeurt er of is er gebeurd? Als deze mensen zouden spreken wat zouden ze dan zeggen. Als je een tekstballonnetje zou tekenen bij elk gezicht wat zouden de mensen dan vertellen? 

· Als je weet dat de titel bij dit schilderij ‘de schreeuw van de uitgeslotenen’ is. Waar hoor je een schreeuw uit opklinken? Waar zie je iemand schreeuwen? Hoe versta je dan wat er op het schilderij te zien is? Waar herken je uitgeslotenen? Wat zijn hun verzuchtingen denk je? Weet je? Hoe hebben de mensen met het oerwoud en de boom te maken? Met de duif van vrede, of de heilige Geest, met de vleugels die weg willen vliegen? Wat betekenen dan de ogen, de vele gezichten van mensen? Wat roepen de handen op….
· Het schilderij is gemaakt door een christelijke schilder en hoort bij de acties die de christelijke bisdommen in Latijns Amerika voeren bij de jaarlijkse herdenking van de verovering van hun landen door Columbus en het Westen. (meer toelichting zie verder) Waarom, denk je, zijn het christenen die deze actie voeren en zo’n schilderijen maken? Hoort dit schilderij bij de christelijke vastenactie? Waarom kan je dat denken? 

· Als je beluistert wat de schilder over zijn werk zegt wat herken je dan allemaal op het schilderij:  De schilder Pavel Egüez zegt: “Als ik Jezus afbeeld, schilder ik hem niet als een mysterieuze, onaantastbare figuur, maar als een levende persoon die uit solidariteit de mensen in hun leefwereld beschermt.' Hij laat de aarde schreeuwen, omdat haar bossen worden gekapt, haar dieren verjaagd, haar water en haar bodem bevuild. Dat schreeuwen is ten hemel schreiend. God, de hemel, de engelen, zij lijden mee.” Wat begrijp je van wat hij zegt? Wat herken je en wat niet? Wat heeft volgens jou met ‘geloven’ te maken? Zou dit schilderij kunnen meegedragen worden in een optocht, een betoging, een processie… Vertel eens?
Reflectie, evaluatie, verinnerlijking, leren…
· Wat blijft je bij van deze kijkplaat? Welk beeld, woord, betekenis associatie neem je met je mee? Welke gedachte van jezelf, een ander wil je na dit gesprek onthouden voor jezelf? 
· Waar zou je ze dit schilderij een plaats geven: in de klas, je kamer, de school, een bushokje, als reclame bord, in het gemeentehuis, een kerk, een museum. Kan je zeggen waarom je dat vindt?
· …

